



YUNQUE

DIARIO SOCIALISTA DE LA MAÑANA

II AÑO

Redac. y Admon. Avenida de la República, 35

Almería Sábado 8 de Enero de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

NUM. 52

Cumplamos todos con nuestro deber, pues cuando la guerra termine y llegue el juicio final un carnet no valdrá nada o casi nada

El juicio final

Los partes de guerra señalan la enorme rudeza de las batallas que en Teruel se están llevando a cabo. Cada día, tras el conocimiento oficial de la marcha de los acontecimientos, y cuando vemos la victoria asomar a nuestras puertas, un pensamiento pone la losa del dramatismo, sobre la alegría del triunfo.

¿Cuántas vidas habrán quedado rotas? ¿Cuántos soldados habrán puesto su vida como contribución para el triunfo? ¿Cuántas lágrimas y dolores vendrán luego del éxito?

La impresión de este razonamiento nos lleva a procurar día tras día una superación en nuestras actividades encaminadas al triunfo. La guerra de reconquista que se inicia en Teruel es cien veces más dura que la guerra victoriosa para el enemigo. En retaguardia vemos los éxitos y, a veces, la alegría desborda nuestro entusiasmo, llegando a crear una fiesta con el triunfo que tanto costó.

Cuando vemos una dejadez o advertimos un servicio no organizado en retaguardia y dicho desorden es achacable a una falta de trabajo o celo, la indignación ha de subir al más alto tope. A medida que la guerra nos va produciendo más sangre, más se va elevando nuestra responsabilidad en el orden civil.

Si por una falta de actividad pasaran hambre en retaguardia las madres o los hijos de los caídos entre la nieve y la metralla de Teruel, ¿cuál sería la gravedad de la responsabilidad en que habríamos incurrido?

Los puestos públicos de carácter no militar requieren hoy más que nunca un sacrificio hasta el máximo. El pueblo, la madre del combatiente, el mutilado por la guerra, el soldado que viene del frente, necesitan ver una austeridad en retaguardia, una moral y un elevado sentido de justicia en los cargos públicos que le hagan ver de forma palmaria la justeza de la causa por la que tanto lucha y sufre.

Nuestra disciplina en el ejército es distinta a la del enemigo. Allí, la obediencia es acatamiento a una orden dada; tras de su ejecución no puede existir el convencimiento de haber dado un paso para recorrer caminos de justicia. Nosotros, al mandar y obedecer ciegamente, cumplimos con la íntima satisfacción de quien ve tras de su obediencia la aportación a una gran obra de justicia.

Si la disciplina en nuestro ejército se ha logrado en su orden exterior, ha de ser labor de retaguardia lograr que el soldado, si alguna vez siente flaqueza para la orden cumplir, recuerde el mundo que le espera luego del triunfo y él sea acicate que venza la iniciada flaqueza.

Enorme responsabilidad que un día la hará efectiva el pueblo, aquella en que caigan los que con sus acciones no se muestren dignos de estas horas llenas de amargura y dolor.

Cuando al final de esta contienda suenen las trompetas que a todos llaman a juicio, para comparecer ante el Supremo Tribunal del Pueblo, procuremos que nuestra hoja de servicio esté limpia, porque entonces los carnets no acreditarán nada o casi nada.

Nuestro propósito

Por EUSTAQUIO SOTOMAYOR
(Secretario del Sindicato de Albañiles "El 1.º de Mayo")

El Sindicato de Albañiles "El 1.º de Mayo", en su afán de ayudar en lo posible a resolver algunos de los distintos problemas que hay planteados en la actualidad, que por su importancia social adquieren el más detenido estudio, se ha impuesto el deber de una colaboración sincera en bien de la causa antifascista.

En esta tarea que se propone realizar nuestro Sindicato, siempre dentro del buen sentido y atendiendo estrictamente a aquellas orientaciones que nos marque nuestra central sindical U. G. T., vamos a colaborar unos cuantos compañeros socialistas y comunistas, y así poder llegar a una conclusión justa y exacta en todas las apreciaciones.

Para esto, en todas nuestras asambleas, además de los puntos a discutir que sean de régimen interior, llevaremos al terreno de la discusión, otros problemas fundamentales de índole social y política, para poder apreciar nuestra capacidad revolucionaria recogiendo todas las sugerencias susceptibles de encauzamiento que redunden en beneficio del bien colectivo.

De esta forma, podremos desterrar de nuestra organización, la eterna censura, contra las personas que trae siempre como consecuencia, la desmoralización en la retaguardia, y el encono más acendrado entre los mismos compañeros.

Entre los distintos problemas que hemos de abordar ocupará el primer lugar el de abastecimiento. Si algo hubiera defectuoso a nuestro juicio, procuraremos exponerlo con toda lealtad, aportando las soluciones que a nuestro entender fuesen factibles. Si algo hubiese de insoluble por la fuerza fatal de las circunstancias, no enmudeceremos para exponerlo también con la mayor sinceridad, velando siempre por el prestigio de nuestros elementos representativos. Pues así es, como nosotros concebimos la actuación dentro de los sindicatos.

Además tenemos también el propósito de incrementar la capacidad de nuestros compañeros en el orden profesional, para que el ramo de albañilería llegue a alcanzar el máximo de perfección.

Si es preciso recabaremos de quien corresponda, todos los elementos necesarios en la técnica de la construcción para llevar nuestra empresa a feliz término.

Con respecto a los aprendices, tenemos el gran interés de que estos compañeros jóvenes, lleguen a adquirir en el plazo más breve, la capacidad suficiente para cubrir el vacío de aquellos queridos compañeros que han dado su vida en ho-

1 al 15 de Enero

Fiesta del Niño

¡Musical! ¡Fiestas! Películas, Libros, Juguetes! ¡Grandes sorpresas para los Niños!

La fiesta del Niño será la alegría, el júbilo infantil de primero de año.

Todos los antifascistas deben contribuir a que esta Fiesta sea grande, espléndida, como corresponde a la ilusión que nuestros pequeños ponen en ella.

Donativos y aportaciones se reciben en Avenida de la República, 27-1.º

Regalo a los combatientes

El pueblo de Gádor, colocado siempre a la altura de las circunstancias, cuenta ya en su haber con un nuevo rasgo ejemplar por el que se puede entrever que aquel pueblo no olvida ni un sólo momento a nuestros hermanos combatientes.

El 220 Batallón de la 55 Brigada Mixta, ha recibido en calidad de regalo, un camión de naranjas, procedentes del cercano pueblo. El 220 Batallón donde tantos compañeros tenemos habido apreciar cómo hay pueblos enteros que se preocupan con verdadero ardor de los que luchan más de cerca contra los enemigos de la Libertad.

Rasgos como éste son dignos de imitar.

El acontecimiento de hoy

Asistid mañana sábado, al grandioso acontecimiento que tendrá por marco el escenario de nuestro Teatro Cervantes.

“¡Control!” ¿Qué es “¡Control!”? “¡Control!” es la magnífica comedia de nuestro popular coplero “Luis de Tabique”.

“¡Analfabetismo!” ¿Qué es “¡Analfabetismo!”? “¡Analfabetismo!” es la humana consigna de nuestro compañero “Juan de Almería”.

Todos los antifascistas de Almería tienen que asistir a este altruista espectáculo porque con ello dan calor y estimulan a dos periodistas del pueblo y cooperan a la “Campaña de Invierno” que, para comprar ropas a nuestros heroicos combatientes, lleva a cabo con gran entusiasmo el Socorro Rojo Internacional.

¡Asistid todos a este gran espectáculo!

locasto de nuestra liberación. Para esto pensamos establecer la Escuela de aprendices, con la cooperación de aquellos compañeros oficiales más capacitados, que desempeñarán un papel importantísimo en el aprendizaje de esta juventud que han de ser los hombres del futuro; dispuestos a trabajar con entusiasmo en la gran obra de reconstrucción de nuestra querida patria; hoy invadida y ultrajada por las hordas fascistas al servicio de un régimen capitalista tiránico e injusto.

Esta es la labor que piensa realizar el Sindicato de Albañiles “Primer de Mayo” que a nuestro juicio encaja perfectamente dentro de las normas sindicales, de las circunstancias que vivimos y de nuestras convicciones.



Parte de Guerra

Un nuevo rasgo generoso de la República

De Puerto de Tierra

LEVANTE: Esta mañana se presentó, en una de nuestras guardias de la Plaza de Toros, un emisario, que era portador de una comunicación escrita a lápiz, incluso sin membrete, y que decía así: “Cruz Roja Española.-Teruel.-El que suscribe, delegado-presidente de este Comité Local de la Cruz Roja Española, espera de su caballerosidad que atenderá al portador del mensaje que acompaña al anterior y su entrada y salida.- Teruel, 7 de enero de 1938.-Le saluda atentamente el delegado-presidente, Jesús Viñas.- Señor jefe de las fuerzas de la 84 Brigada Mixta del Gobierno de la República”.

El mensaje aludido en el oficio que queda copiado, decía así:

“Cruz Roja Española.-Teruel.-Las autoridades de la Cruz Roja Internacional, proponen, en cumplimiento de un deber, al señor Mayor de la 84 Brigada Mixta, lo siguiente:

1.º.-Los heridos que se encuentren en el Hospital de la Asunción serán evacuados si así expresamente lo desean.

Las autoridades gubernamentales se comprometerán a darles el trato humanitario exigido por las leyes internacionales.

2.º.-Las mujeres, niños y ancianos que expresamente lo deseen, serán igualmente evacuados, comprometiéndose las autoridades de las fuerzas del Gobierno a dejarles marchar libremente a sus domicilios o darles pasaporte para el extranjero, si así lo desean.

El objeto de ambas medidas es alejar a la población no comba-

tionte de las molestias de la lucha y evitar las deficiencias de asistencia a nuestros heridos.

En espera de que será debidamente atendida la petición que le hago, le queda muy agradecido, el presidente-delegado, Jesús Viñas.

Teruel, 7 de enero de 1938.-Señor Mayor de la 84 Brigada Mixta.-Teruel”.

Después de consultado telegráficamente el ministro de Defensa Nacional, se contestó al mensaje en los siguientes términos:

“1.º.-Se accede a los deseos manifestados por el delegado de la Cruz Roja Internacional, relativos a la evacuación de heridos, enfermos, mujeres, niños y ancianos, comunicando al jefe de las fuerzas rebeldes que la evacuación deberá hacerse exclusivamente por el acceso del edificio de la Plaza del Hospital y en grupos sucesivos no mayores de 6 personas.

2.º.-Que durante la evacuación no se suspenderán las hostilidades más que en el sector donde circulen los evacuados, no habiendo, por tanto, tregua general.

3.º.-Deberá efectuarse en un plazo no mayor de dos horas, a partir de las 14 de hoy.

4.º.-El itinerario a seguir por los evacuados lo fijará el jefe de las fuerzas leales al Gobierno de la República.

5.º.-Cualquier agresión que parta del reducho fascista, será reprimida energicamente.

6.º.-Se rechaza la parte propuesta relativa a la marcha al extranjero.

Nuestro proceder con la pobla-



ANTONIO YAÑEZ

Los socialistas malagueños, recuerdan con grata emoción al compañero caído víctima de su lealtad al Régimen del pueblo.

Corrían los años duros del bienio negro, los socialistas eran lanzados de sus cargos. Yáñez, socialista, era separado del Cuerpo de Asalto.

El pueblo triunfa en febrero y Yáñez va a la Dirección de Seguridad. De allí sale para Cádiz como capitán y allí le sorprende la sublevación militar.

Seis días de resistencia al fascismo, no se pudo más y Yáñez es fusilado con el Gobernador civil.

Yáñez es una vida ejemplar; era socialista.

ción civil y los prisioneros y los evacuados, hasta ahora, de Teruel, los solícitos cuidados que nuestros servicios sanitarios y de Asistencia Social prodigan a cuantos heridos, enfermos, mujeres y niños, so n garantía de un comportamiento igual a los que han de evacuar ahora la plaza, y esto demuestra el engaño de que sois víctimas, y esperamos que la noble conducta y el valor de que os dudo pruebas el Ejército Popular español, os hará ver la esterilidad de vuestra absurda resistencia.

La propuesta de evacuación de no combatientes se os hizo ya antes de que pudieran empezar a sufrir los horrores del asedio. Si la hubierais atendido habríais evitado muchas víctimas inocentes. Aunque las leyes de guerra nos relevan de acceder a vuestra propuesta, nuestros sentimientos humanitarios nos imponen el deber de no desoirlos.

A las dos y media de la tarde, y en virtud de haber quedado aceptada por nosotros la propuesta en los términos que quedan transcritos, empezó la evacuación, saliendo en los primeros momentos más de 500 personas, cuyo estado era lamentabilísimo. Algunos de los evacuados sufrieron desmayos, víctimas de la inanición, y todos ellos podían angustiosamente agua, pues sufrían la tortura de la sed.

El ministro de Defensa Nacional, estimó inadmisibles las condiciones de que los evacuados que lo desearan marcharan al extranjero, pues serían muchos los responsables que así eludirían la acción de la justicia.

Convocatoria

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Por la presente se recuerda a todos los miembros del Comité Provincial y Local, la reunión que se celebrará el próximo lunes, día 10, a las nueve de la noche.

Dada la importancia de los temas a tratar, se requiere la más puntual asistencia de los responsables de ambos Comités.

Casi en serio

Unos saben lo que leen...

—¡Oh, ilustre cancerbero! ¿Hacia dónde camina mi buen amigo?

—Vengo a buscarte, amigo Escéptico, porque mi insigne patrona la señá Tontería, se ha empeñado en amargarte la existencia. Yo, que te conozco hace tiempo, sé que tú eres incapaz de mover tu pluma para un asunto en el cual peligró no digo el Régimen, sino ni siquiera para poner el menor obstáculo a la causa por la cual todos luchamos. Por eso te busco.

—¿Tan grave es el motivo que te induce a que yo tenga el honor de conocer de tus molestias?

—¡Hombre! Tanto como grave, no lo es; pero si de suficiente importancia para no esperar tu visita. Porque tengo la seguridad que tú ibas a buscarte.

—Algo había pensado, amigo Don Lápiz, pero todavía no me había decidido porque a mí me consta que eres una buena persona.

—Ya sabía yo que tú me tenías en un buen concepto, pero... qué quieres.

—Bueno, bueno, amigo Don Lápiz! Y ¿qué es lo que iba a decirme?

—Pues muy sencillo. Que la señá Tontería, como su nombre indica, no ve más allá de sus narices, pero no vayas a creer que es tonta mala; no. Es una tonta buena que tiene la inmensa desgracia de leer lo que sabe sin que haya tenido la suerte de saber lo que lee. ¡Ya comprenderás que es una desgracia!

—Sí; desde luego. Pero ha de convenir conmigo, sin que esto sea censura, que por el hecho de haber tropezado con una persona que sea menos discreta que la burra de Balaam, tenga yo que sufrir las consecuencias.

—Sí, hijo, sí. Pero, ¿qué quieres, si ve menos que el Ciego de la playa?

—¿Miopía?

—¡Miopísima!

—¡Ah! Entonces nada. Yo ante la desgracia me inclino. Pro-

Dinamita asturiana acabó la resistencia fascista en Teruel

Dos cuartillas de Cataluña

Envuelto en el blanco sudario de la nieve se ha marchado de Barcelona el año 1937, arrastrando aquellas malditas lacras que se dejó en herencia el año anterior que engendró la ruina y cobarde militarada.

Envuelto en blanco sudario marchó para siempre más el año 1937 con sus tragedias y sus dolores que han dejado una imborrable estela, y surge a la vida otro año que a nosotros llega cubierto con roja capa.

A la blaucura nítida e inmaculada de la nieve que cubría nuestras calles, han sustituido manchas rojas de sangre. Donde hubo ayer montones de nieve, hoy han florecido las rosas rojas de los cuajarones de sangre.

Los negros aviones bendecidos sin duda alguna por un purpurado que ha trocado el báculo por el fusil-ametralladora, han sobrevolado por Barcelona en la hora en que la multitud invadía las calles de la ciudad.

¡Buen principio de año! ¡Muy cristiana manera de festejar la entrada de Año Nuevo han tenido los católicos de Hitler y los anticomunistas de Mussolini, porque españoles... allá en la zona dominada por el más cretino de los militares sublevados, no cuentan para nada los españoles.

De nuevo ha sentido Barcelona los ramalazos de la guerra, de esta guerra que viene desarrollándose tan lejos de nuestra retaguardia alegre y confiada como aquella alocada ciudad de Benavente.

Infelices víctimas han caído ametralladas sobre las duras baldosas de las calles barcelonesas. Hombres, mujeres, niños... — todos ellos gente inocente, todos ellos inmolados por la barbarie fascista.

¿Qué sabía de la guerra aquella nena que yo he visto tumbada en la acera en mitad de un charco de sangre, con los ojos desorbitados por el terror, fijos en el cielo, en este cielo de donde cayó la lluvia de metralla?

Fin y comienzo de año. Nieve y sangre. Nieve en el corazón de ellos y sangre en nuestras calles.

Sangre roja que tal vez sea como un símbolo anunciador de la aurora roja que habrá de iluminar este año nuestra España antifascista.

Barcelona, 1.º de enero de 1938.

Máximo SILVIO

Epistolario de la guerra de independencia española

LOS PADRES SABIOS, ESTAN CON NOSOTROS

(De una carta del padre Hipólito Jerez, procedente de Nazaret (Albán), dirigida al R. P. Juan M. Ponce, S. J., amadísimo en Cto. P. Provincial).

"Sabe bien V. R. lo difícil que se nos hacía la vida religiosa a los vascos que estábamos en Castilla. Yo en Oña sufrí harto por indiscreciones, casi a diario, de tanto ambiente separatista y liberal. El año 26, un poco antes de venirme a Colombia, estuve en Deuto, en Loyola y en Baquio, y encontré mucho desprecio. En Loyola hasta se me dijo que por qué los castellanos no formáramos provincia aparte. Añádase a esto el aquel Dulante que salió, me confesó que en parte lo hacía por ese ambiente invivible. Veo V. R. el catálogo y se encontrará con que la mayor parte de los burgaleses están fuera de la madre patria. Yo, que por la misericordia de Dios amo mi vocación, y queriendo alejar todo peligro de perderla, decidí entonces salir de España, sin saber a punto fijo a dónde proponer, a los superiores. Haciendo de la Tercera Probación, vino Dios a regalarme con unas consolaciones maravillosas, de las que en mi vida religiosa no había tenido ni idea. Fue precisamente la noche última de los ejercicios de mes y en ella me dió Nuestro Señor a entender, con una voz interior tan clara, que me viniera a Colombia, que en seguida se lo propuse al R. P. Ascona y lo aceptó. Aquí, en un ambiente distinto, libre de liberalismo, he sido feliz. Y ahora le hablo claramente a R. P. ¿puede haber salido de Escila para venir, al fin, a caer en Caribdis? Porque bien tengo entendido que a Nicaragua están llegando precisamente los PP. más tocados de eso que tanto me mortificó allá por España.

Después de todo eso que ellos han pasado por España, ¿qué conversaciones no tendrá uno que oír en nuestras casas? Aquí mismo, en Bogotá, un padre que es muy sabio, pero falta de algo que se roza con el sexto sentido, está siendo objeto de críticas por los de dentro y los

de fuera, porque a las claras dice que es preferible el Gobierno de Azaña al de Franco. Es de los liberales auténticos."

LAS MISIONES Y LOS NEGRITOS DE FALANGE

(De una carta del religioso Cosme G. Ortega, San Cristóbal (Venezuela), 26 de octubre ppdo. dirigida al R. P. Marceliano Gil, Astorga.)

"El P. Moradillo, con quien hice una larga campaña de misiones, donde quiera que íbamos junto con los cánticos de la Misión, enseñaba a los niños el himno de los falangistas y era de ver con qué entusiasmo lo cantaban los negritos por las calles."

CAFE ESPAÑOL

SITUADO ESTRATEGICAMENTE

Exquisito café

Avenida de la República, 28-A

Teléfono 1855

Cervecería Oro del Rhin

Esmerado servicio de café

Avenida de la República, 41-A

CAFE SUIZO

El preferido por su exquisito

café y especial elaboración

de sus helados.

Almería

"EL COMERCIAL"

Especialidad en comidas a

Teléfono 1856

Primeros de Mayo, 3 - Almería

Un demócrata cien por cien

El general Cárdenas, Presidente de la República mejicana, ha publicado un manifiesto, en el que se dice:

"¡Mejicanos!, vuestro Presidente, que tiene en sus manos unas leyes que le dan poderes extraordinarios y la misma Constitución en uno de sus artículos me autoriza para poder obrar dictatoralmente en caso necesario; yo, educado en unos principios democráticos y revolucionarios, renuncio a todos esos resortes que la misma revolución puso en mis manos, y voy a proponer una reforma en dicha Constitución, para que ni yo ni aquél que con el tiempo me sustituya, tenga pretexto para acogerse a este o aquél artículo de dichas leyes, para tiranizar al mismo pueblo que lo ha elevado."

He ahí un gobernante de cuerpo entero. Un demócrata de pura cepa. ¿Qué dices a esto, arlequín de Mussolini? ¿Qué alegas a eso, bello Adolfo, campeón de la homosexualidad? ¿Y el bufón de Oliveira Salazar, "do terror do mundo?"

Cárdenas es un gobernante a la moderna, mientras que vosotros necesitáis leyes retrógradas y represivas, sesiones espectaculares y hacéis uno el payaso desde el balcón de Venecia y el otro, desde el stadium de Hamburgo suelta sus bravatas, engañando a su pueblo y manteniéndolo tiranizado y hambriento.

Este gran demócrata renuncia a todos los resortes coercitivos que las leyes ponen en sus manos, y les demuestra a todos esos dictadores de opereta, arlequines de la política mundial, que para gobernar un pueblo democráticamente y llevarlo por la senda del bienestar y a su engrandecimiento, no es menester de la tiranía, sino tener un corazón y un espíritu revolucionarios muy grandes.

¡Adelante, general! Te has puesto cien codos por encima de esos seudodemócratas que con su obscuro proceder son peores que todos los Hitler y Mussolini juntos.

Bravo general Cárdenas, es usted un demócrata de cuerpo entero...

GILITO

CAFE COLON

HELADOS DE TODAS CLASES

El mejor salón de Almería

Esmeradísimo servicio

Teléfono 1266

Almería

Socorro Rojo

El Comité Provincial del Socorro Rojo de Almería ha entregado al jefe accidental del XXIII Cuerpo de Ejército y al comisario del citado Cuerpo de Ejército los siguientes artículos para que como obsequio del Socorro Rojo, sean distribuidos a las fuerzas:

50.000 paquetes de tabaco de 0'50. 4.000 litros de coñac.

20.000 litros de papel de fumar. 17.000 tortas de aceite.

40.000 naranjas.

Donativos para el Socorro Rojo Internacional:

55 Brigada Mixta, recaudado por el delegado del S. R. I. Ugijar, pesetas 16.683'50.

Donativos para la Campaña de Invierno:

Comité Local del S. R. I. de Turre, por rifa, 160 pesetas; id. id. id. de Cuevas de Almanzora, recolecta entre el vecindario, 554'30; grupo de Aviación "Ortubi" en Tabernas, 125'50; Gonzalo Felices, 25; Sindicato de Obreros Sastreres y Cortadores, 470; niño de don José García Molina, 50; Comité Local de Tabernas por donativos del pueblo, 43'20; Sindicato Empleados municipales, grupo noveno, sanción a un compañero, 25; Sindicato de Pintores, 156'56.

Un camión militar choca con un autobús de línea

La mentable suceso de ayer

¿Se podrían evitar estos accidentes?

Próximamente a las cuatro y media de la tarde del día de ayer, se registró un choque entre vehículos de tracción mecánica en el cruce existente entre la carretera que conduce a Los Molinos y la que circunda nuestra capital para unirse a la general de Murcia.

Un camión perteneciente a Transportes Militares que se dirigía hacia la carretera general, chocó con un autobús de línea que se encaminaba a Los Molinos.

Afortunadamente no ha habido muchas desgracias personales, y las pocas que se han producido han sido de escasa importancia. Pero aquí hemos de recordar que en dicho cruce, siempre hubo un guardia municipal encargado de mediar aquella circulación, ya que

es un lugar que, por la perpendicularidad con que se encuentran las dos carreteras, así como por la afluencia de vehículos que en uno y en otro sentido trafican, hacen de aquel sitio un lugar peligroso.

El referido agente, por no sabemos qué causas, ha sido suprimido, sin acertar nosotros a justificar tal omisión. Creemos que si este servicio no hubiese sido amortizado, se hubiera evitado este accidente, que podría haber degenerado en catástrofe.

Suponemos que el camarada Alférez — con la rapidez que el caso requiere — dará las órdenes oportunas para que tan importante deficiencia sea debidamente aclarada.

Información local

GOBIERNO CIVIL

En nuestra visita a este Centro oficial nos recibe el secretario particular del gobernador, camarada Ruiz Gardyn, nos manifiesta que desde hoy, por orden gubernativa, apartir de las ocho en adelante todos los vales y cafés se abstendrán de vender bebidas alcohólicas.

También nos manifiesta que se ha recibido en este Gobierno Civil un donativo del Consejo municipal de Arnuña de 900 pesetas, destinadas al Socorro Rojo Internacional para la Campaña de Invierno.

También nos entregó la copia de un telegrama de la Dirección General de Seguridad, que textualmente dice así:

"Para su debido conocimiento participo que es necesario salvoducto para el libre tránsito de cualquier ciudadano por el territorio leal, basta para ello vaya provisto de 1 a correspondiente documentación que acredite plenamente su personalidad y si el v... obedece a algún asunto oficial que lo acredite documentalente. Para la circulación zona fronteriza, es requisito indispensable la autorización personal del excelentísimo ministro de la Gobernación, y en cuanto a los salvoductos que solicitan para Madrid debe tenerse en cuenta la Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros del 3 del actual ("Gaceta" del 5) cuyos salvoductos serán remitidos para mi firma.—Salúdale.

NOTA PARA LA PRENSA

GOBIERNO CIVIL

"La Gaceta de la República" de 26 de diciembre último, publica un decreto del ministerio de Hacienda y Economía, cuya fecha es de veinticuatro del mismo mes, y cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

"Artículo primero: En concepto de recargo transitorio, por causa de la guerra, se establece un gravamen sobre todos los documentos, actos y artículos sujetos a la Ley de Timbre del Estado, excepto la correspondencia postal. Este gravamen será de diez céntimos por cada veinticinco céntimos o fracción de ellos que por el impuesto del Timbre satisfaga el documento o artículo gravado, y se hará efectivo por medio de timbres especiales que se adherirán a ellos y en los que constará la inscripción: "Timbre del Estado", "Recargo transitorio".

Los pasaportes que se expidan para viajar por los países en que sea necesario tal requisito, estarán sujetos a un recargo transitorio de 150 pesetas por persona, mayor de edad, exceptuándose los que se expidan a favor de pobres y emigrantes y para fines oficiales.

Artículo segundo: Como compren

CAFE MOSCU

INMEJORABLE SERVICIO

—DE CAFE Y BAR—

Exquisitas tapas

ayuntamiento de Madrid, 30

didos en la Ley del Timbre del Estado, quedan sujetos al impuesto en la cuantía establecida, y el recargo transitorio de guerra que les corresponde, los siguientes documentos:

a) Con arreglo a lo preceptuado en el artículo 30 de la Ley, los salvoductos, autorizaciones para circular por determinado territorio y demás documentos análogos, expedidos por las autoridades o sus organismos delegados.

b) Con arreglo a lo preceptuado en el artículo 29 de la Ley, los usuarios de automóviles, autobuses, camiones y en general, de toda clase de vehículos, por los documentos que acrediten el control de éstos.

c) Con arreglo a lo preceptuado en el número 10 del artículo 20 de la Ley, los carnets de identidad y los documentos que avalen la conducta política de los particulares, cuando unos con otros sean expedidos por organizaciones o entidades de carácter privado, sindical o político.

Los salvoductos, carnets de identidad y demás documentos a que se refieren los apartados anteriores, no estarán sujetos al impuesto del Timbre, cuando sean expedidos por organismos oficiales y para fines también oficiales.

Los funcionarios o particulares encargados de la expedición de los documentos reseñados en este artículo, no los entregarán a los interesados, sin previo pago del impuesto.

En cuanto a los ya expedidos, se satisfará el impuesto a ellos correspondiente, dentro del plazo de quince días, a partir de la publicación de la disposición de la "Gaceta".

Artículo tercero: En tanto se confectionan por la fábrica Nacional de Moneda y Timbre los efectos timbrados necesarios, el recargo transitorio de guerra que se crea por esta disposición, se hará efectivo por medio de los timbres existentes en la actualidad.

Lo que se hace público por este Gobierno Civil, para general conocimiento.

Almería, 7 de enero de 1938. El gobernador civil, Vicente Tatiens.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia Nacimientos: Antonio Fernández Hernández, Miguel Ruiz Ortiz, Nicolás González Cervantes y Juan Antonio Larroche Padilla.

Defunciones: Severiana Fernández Alcudez, Juan Luque Cruz, María Lozano Sánchez y Antonio del Aguilera Hernández.

Matrimonios: Ninguno.

Distrito de San Sebastián Nacimientos: María Josefa Plaza Ruiz, José Rodríguez Padilla y Antonio López Fernández.

Defunciones: Manuel Simón Guerrero y Francisco Jiménez Villalobos.

Matrimonios: Ninguno

RELACION NOMINAL DE LOS COMERCIANTES QUE LES HA CORRESPONDIDO REPARTIR A LAS COLAS ARROZ

Distrito primero: Antonio Gómez Restoy, Molino Cepero, 3.

Rafael Sánchez Bonillo, Almedina, 17.

Distrito segundo: Daniel López Burgos, Mercado, 9.

Luis Morales Navarro, Conde Offalia, 10.

Distrito tercero: Francisco Alias Hernández, Reducto, 47.

Enrique Muñoz Yáñez, Muelle, 50. Distrito cuarto: Alfonso Contreras Plaza, Granada, 129.

Encarnación del Rey Salvador, Silencio, 8.

Distrito quinto: Victoria Molina Salas, Plaza del Quemadero, 152.

Juan Soriano Martínez, Restoy, 33. Distrito sexto: Julio Alvarez Salas, Francisco Salmerón, 86.

Antonio Ortega Fernández, Francisco Salmerón, 65.

Distrito séptimo: Manuel Berenguel Castro, Tejares, 1.

Daniel Díaz Ruiz, Zapillo.

Vida militar

SECCION DE PERSONAL

ASCENSOS

CIRCULAR

Excmo. Sr.: En cumplimiento de lo dispuesto en la orden circular de 31 de agosto de 1936 (D. O. número 174), rectificada por la de 21 de septiembre siguiente (D. O. número 190), he resuelto conceder al cabo de infantería, don Francisco Castillo González, con destino en la Comandancia de Artillería de Almería, el empleo automático de sargento, en el que disfrutará la antigüedad de 19 de julio del año próximo pasado, y efectos administrativos a partir de primero de agosto siguiente, por haber quedado bien probada su adhesión y fidelidad al régimen republicano y serie de aplicación los preceptos de las disposiciones primeramente mencionadas.

Lo comunico a V. E. par asu conocimiento y cumplimiento. Barcelona, 11 de diciembre de 1937

CIRCULAR

Excmo. Sr.: Por este ministerio se ha resuelto que el teniente coronel de artillería, don Rafael Fernández Hermosa Melchor, pase a prestar sus servicios al parque de Artillería del Ejército de Andalucía.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento. Barcelona, 14 diciembre 1938.

Carabineros

El Delegado Inspector de Carabineros en el Sur de España, don Raimundo Morales, ha recibido un telegrama del coronel en jefe del Ejército de Levante, agradeciendo la fe licitación que en nombre de las fuerzas de carabineros que prestan servicio en el sector Sur, le dirigió dicho delegado con ocasión de la toma de Teruel.

Así mismo el coronel jefe de carabineros de la zona Sur, don Enrique Bosch, ha recibido otro telegrama de dicho coronel, redactado en parecidos términos.

El Delegado Inspector de Carabineros en el Sur de España.

Visitas

La Perfumería VENUS

Plaza de Ramón y Cajal, 9

Expulsados

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL CAMPO "LOS CUMPLIDOS"

Esta Sociedad, en junta general celebrada el día dos del corriente, acordó por unanimidad, expulsar de ésta por indeseables a Juan González Gálvez, José López Páiz y Antonio López Ramón.

Padre: tu hijo tiene juguetes que tu le compras. Pero el que perdió el suyo ¿qué juguetes tendrá?. Ayuda a la quincena del Niño

Lecciones de la guerra en China

Ya hay un vencido, o más bien una serie de vencidos: las grandes potencias instaladas en Shanghai

Ya hay un vencido, o más bien una serie de vencidos: las grandes potencias instaladas en Shanghai

Era mi intención en un principio dedicar este artículo a la dimisión italiana. Pero renuncio a ello; esa dimisión no es, en sí, más que una formalidad administrativa; la verdadera partida se produjo hace mucho tiempo de una manera tal real como la del Japón o Alemania. Ahora bien, si la excisión fascista es una cosa de suprema importancia y ha contribuido tanto a la definición del mundo, una vez más hacia la guerra, bien poco importan los espectáculos que con ese motivo organice Mussolini.

Hablemos, pues, de otra cosa. Los grandes acontecimientos de China reclaman, por lo demás, nuestra atención. Hace ya más de una semana que la lucha hace estragos en torno a Nankin, como lo ha hecho tanto tiempo en torno a Shanghai. Cuando escribo estas líneas, las tropas chinas resisten aún. Y sea cual fuere mañana la suerte de la ciudad, los acontecimientos prueban claramente que la combatividad de las tropas chinas no han hecho sino aumentar.

El Japón ha enviado a China alrededor de 500 mil hombres de sus mejores tropas, que disponen de un material muy superior al de sus adversarios. Han sido apoyadas en casi todas partes por los cañones de una flota potente. Los peritos coinciden por lo general, en predecir que no se necesitaría tanto para acabar bien pronto con la resistencia china, toda vez que las tropas de la República estaban imperfectamente organizadas aún, mal armadas las más de las veces y a penas tenían, por lo que se creía un ímulo moral. Los "competentes" anunciaban que los celestes resistirían a lo sumo unas semanas, esbozándose nada más que por salvar la honrilla, y que luego pedirían la paz, se doblegarían a la ley del vencedor, y que a partir de este momento, no les quedaría a los franceses nipones, más que organizar su conquista, reinar apaciblemente en toda la China del Norte y sacar de ella sus recursos en subsistencias, materias y hombres, que les permitirían bien pronto llevar a cabo empresas aún más vastas.

El Estado Mayor japonés contaba, desde luego, con que todo iba a salirle por ese estilo. Se lanzó alegremente a lo que creía habría de ser un simple paseo militar. Pero nada ha pasado "conforme al plan".

Pasar meses y meses sin que se eleven trazos de acercarse a una decisión. Verdad es que los nipones ganan terreno, pero sin más resultado que debilitarse a medida que sus comunicaciones van extendiéndose; y la resistencia con que tropiezan robustece cada vez más por la marcha misma de la guerra. El soldado chino, al que se creía tímido y que desafiaba solamente la violencia bárbar, manifiesta un tranquilo heroísmo, desde el momento que un gran hábito patriótico le anima. Los reclutas se vuelven rápidamente veteranos con el rudo fuego de los combates; los cuadros se forman y los contingentes no paran de engrosarse cuando es una nación de cuatrocientos ochenta millones de habitantes.

Pérdidas

Se encuentra en nuestra Redacción una llave atada con un cordón negro que uno de nuestros camaradas encontró en la vía pública.

A quien nos acredite ser su dueño le será entregada inmediatamente, pasándose por nuestra Redacción.

Se ruega al camarada Enrique Benítez Giménez, pase por nuestra Redacción donde podrá recoger un documento que le interesa.

tantes la que quiere a toda costa defenderse.

El agresor avanza, pero se agota. No podría lograr una victoria verdadera sino a condición de alcanzarla pronto. El hecho cierto—y esencial—es que no la ha obtenido.

En seta guerra, que toma vuelos más trágicos todavía, no hay, aún, pues, vencedor. Pero si bien se mira se advierte que ya hay un vencido, o más bien una serie de vencidos: las grandes potencias instaladas en Shanghai. Esas potencias estaban allí, como los japoneses, por derecho de conquista. Habían intentado sin embargo, por el Tratado de las Nueve Potencias, asociarse entre sí con el Japón, con la misma China, con un sistema híbrido, que, estableciendo cierto equilibrio entre las explotaciones, reconocía, por lo menos, algunos de los derechos esenciales de la nación china. Finalmente, estaban ligados también, como los países en lucha, por un verdadero sistema de derecho, el del Pacto Kellog y el del Pacto de Ginebra.

Ahora bien, no han sabido mantener ninguno de los tres sistemas que habían establecido.

El Japón ha violado abiertamente los pactos. El hecho se ha verificado a la faz del mundo. Las potencias lo comprueban, y dejan hacer sin atreverse a intervenir.

El Japón ha violado el tratado de las nueve potencias en detrimento de los países europeos y de detrimento de China. Las potencias se reúnen en Bruselas para tratar de las medidas que deban tomarse. Invitan al Japón a que se burle de ellas descaradamente. Aceptan las injurias, y se deciden... a no tomar medidas de ninguna clase. Terminan su misión y cada una de ellas se vuelve a su casa, deplorando amargamente... la debilidad de los demás.

Por último, el Japón abruma a los antiguos "vencedores" con sus burlas y bromas pesadas. Trata hoy

Seguros de accidentes a todo riesgo

Se contratan POLIZAS para trabajos de agricultura, construcción y demás industrias a cargo de Sindicatos obreros. Agente general: E. Limones

Calzados "El Misterio" CREADOR DE LA MODA

Inmenso urtido en artículos de temporada. Almería ALMERIA

BAR CIPRIANO Vermouths y mariscos Avenida de la República, 10 Almería

BANCO CENTRAL ALCALA, 31 - MADRID

Capital autorizado Ptas. 200.000.000.-- Idem desembolsado " 60.000.000.-- Fondo de reserva " 21.795.786.-- 118 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España. El Banco Central realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mejores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario

BAR MEXICO ESPECIALIDAD EN TAPAS

Mariscos todos los días Avenida de la República, 14 Teléfono 1356

a los navíos ingleses, de guerra o mercantes, con el mismo desprecio que tenía—antes de la lucha—para los soldados chinos. ¡Las potencias se han deshonrado en toda la extensión del Asia!

Si, por milagro, saliera el Japón vencedor, ¿Puede creerse ni por un instante que respetaría los "derechos adquiridos" de las potencias de Shanghai y en otras partes?

Y si, como es de esperar y de creer, China expulsa al invasor, ¿que tentador habrá de parecerle desembarazarse al mismo tiempo de todos sus opresores! ¿Y con qué cara íbamos a pedirle entonces que respetara en provecho nuestro los tratados desiguales? ¡La verdad es que hemos dado muestras de un desdén demasiado cínico respecto de nuestros propios compromisos y de la palabra que dimos libremente!

Después de los días sombríos por que pasamos, cuando China haya restablecido su paz sin nosotros, reconquistará al mismo tiempo su soberanía íntegra. Quizá sea ese el único resultado feliz que podamos esperar del actual conflicto! Las relaciones internacionales que establecerán entonces sobre una base nueva. Acaso sean más sólidas y más probas, cuando se establezcan entre iguales.

Cómo cayó la muerte de Calvo Sotelo en Burgos

Del libro DOY FE de Antonio Ruiz Vilaplana

(CONTINUACION)

—No soy amigo de bailes, pero salía de comer y creí que no hacía daño a nadie.

—¡Pero como es usted casado! —Yo no lo he negado nunca; todos lo saben aquí.

Comprendí por la mirada del alocador, que no conseguiría convencerle y me despedí de él.

Hermética, inasequible en su espesa tradición, Burgos había sabido siempre defenderse de la invasión liberal y republicana. A los pocos días de mi estancia en la ciudad pude darme perfecta cuenta de que allí no se conocía aún la República. Se sabía vagamente que en el año 1931 las elecciones populares derrocaron al régimen monárquico, pero creían que se reducía todo a sostener el frente del Estado un presidente con chaquet, en sustitución del monarca uniformado brillantemente. Conocían al citado presidente, por su visita, única y reciente motivada por la inauguración de una iluminación espléndida en la catedral; pero de la República democrática, que llevaba en vigor ya cuatro años, no existía el menor vestigio.

De antiguo había en Burgos un partido republicano—conservador, naturalmente—, pero era algo así como una válvula de escape de ciertos ideales "equivocados".

Su presidente había sido un buen burgués y burgalés, gran amigo del obispo, y cuya esposa era Dama de Honor de varias fundaciones, catequesis y roperos. La sociedad burgalesa perdonaba a aquel buen hombre y a sus escasos amigos y correligionarios aquella pequeña maldad, y en el fondo amparaba su existencia, pues ella le permitía ofrecer al Gobierno republicano triunfante unos elementos que, si bien de tal idea, no habían de hostilizar ni atacar en modo alguno los fundamentos católicos y sociales imperantes.

Resuelta así la cuestión política, quedaba por resolver la social; asunto este de más envergadura y que traía preocupados a los dirigentes acomodados.

Antiguamente — lo recordaban con pena en sus tertulias del casino—, no había existido problema alguno en este orden; esto lo creaban y fomentaban "unos cuantos vividores que engañaban al pueblo, para su medro personal".

—¡Señor, Señor!—decía un rico comerciante, que había sido varias veces diputado—; ¡sí aquí hemos estado siempre en paz y libres de estas cuestiones! ¿A qué vendrán estos canallas a pervertir esta buena gente de la región?

Mis frecuentes incursiones por la provincia me hicieron ver la realidad del problema vivo y pavoroso.

Fiesta del Niño

Nuestros niños, los niños de la España Leal, empezarán el año con alegría. Tendrán juguetes y libros, porque los mayores, todos los antifascistas que sabemos lo que vale la alegría del niño, se la vamos a procurar. Tú también, lector, vas a contribuir a proporcionar esa alegría llevando a la Comisión Provincial Organizadora de la Fiesta del Niño, (Avenida de la República 27, 1.), tu iniciativa, tu ayuda, tu aportación.

LIBROS, JUGUETES, DONATIVOS.

Cómo cayó la muerte de Calvo Sotelo en Burgos

Del libro DOY FE de Antonio Ruiz Vilaplana

(CONTINUACION)

La mayoría de los campesinos tenían arrendadas sus tierras al dueño, propietario generalmente de un gran número de ellas en diversos lugares de la provincia; el labriego, con su trabajo intensísimo agotador, el de su mujer, auxiliar le la faen, y el de los pequeños, tan pronto como se sostenían en pie, acostumbrados a la privación, llegaba al fin de temporada a coleccionar unos cuantos quintales de grano. Apartaban de ellos unos cuantos destinados al consumo familiar del año, y el resto, por la dificultad de transporte y venta particular, eran adquiridos en masa, por grandes federaciones o sindicatos agrícolas católicos, compuestos por los propios dueños de las tierras y otros capitalistas de la ciudad; como podían fijar el precio del grano tales sindicatos, por su control ejerciente en toda la zona, el campesino tenía que lanzarlo al precio bajo, y allí quedaba almacenado en los grandes depósitos del sindicato para su lanzamiento al precio y en el momento conveniente.

La operación era, pues, sencilla; por el arriendo anual, convertían al campesino en socio industrial, ahorrándose sus jornales y las preocupaciones y riesgos. Cuando el jornalero que se creía propietario, había levantado el fruto, el propietario verdadero, o más hábilmente, la sociedad formada por todos los propietarios y hacendados, se quedaba con el grano, ya limpio y seguro por el precio conveniente.

De la venta de este fruto, tenía que vivir todo el año el jornalero y su familia, pagar la renta del terreno y realizar los gastos de la nueva siembra; si no alcanzaba aquello para todo, la sociedad, federación o sindicato, que con todos estos nombres había constituidas entidades, acudía generoso y solícito en su apoyo, y le facilitaba préstamos con garantía de la cosecha, préstamos, que al ser deducidos de la misma con sus intereses, le iban hundiendo en la trampa y consumiéndolo sus energías vitales.

A este estado de cosas—campesinos arruinados en progresión creciente, sin otro horizonte que la miseria, con sus mujeres destrozadas por el rudo trabajo, y los hijos sin instrucción ni aspiración alguna, habitando en miserables e inmundas casuchas—; ¡a esto llamaban en burgos carencia d problema en el campo y reparto de la propiedad!

El obrero de la ciudad, menor en número al del campo, llevaba allí también y arrastrada una existencia misera. La escasez de industrias y la afluencia de obreros portugueses abarató el jornal abusivamente, y el obrero, faeto de organización potente y de resistencia tuvo que resignarse.

Los obreros ferroviarios, los de

las fábricas nuevas, como la de sedas, minas en explotación y construcciones del Santander Mediterráneo y directo Madrid Burgos, fueron introduciendo lentamente, con los jornales de mejora, el espíritu sindical y las organizaciones de resistencia, la vida social en la comarca; se crearon núcleos y sociedades obreras en Miranda, Castrojeriz, Aranda y en la capital, llegando a funcionar en ésta un Ateneo obrero popular, que fué hogar y escuela del proletariado.

La sociedad burgalesa, intránsito y reaccionaria, desató su ofensiva contra estos intentos; el clero, enormemente influyente sobre los grandes capitalistas y dueños de industrias, persiguió a sus afiliados; se fundaron círculos y centros de carácter católico y pseudo benéfico, y donde no llegaba la atracción, funcionó el resorte coactivo.

Pero la organización popular estaba en marcha y no se logró detener su avance. En el Ateneo popular se celebraron conferencias de intelectuales prestigiosos, no captados por el ambiente; se extendió por la provincia el espíritu nuevo, fundáronse centros políticos izquierdistas; surgieron escuelas, bibliotecas y hasta en el Ateneo, Antonio José, el músico del alma infantil, adorado por el pueblo burgalés, organizó un orfeón popular que en sus excursiones por la provincia, llevaba a los pueblos olvidados la alegría de unas canciones y el despertar a una nueva existencia más grata y generosa...

El resultado de aquel remover de las entrañas del pueblo no se hizo esperar; en las elecciones del año 1936, Burgos, la provincia clerical y reaccionaria dió sus votos por primera vez a las izquierdas, y por primera vez, algún tiempo después el pueblo, el campesino y el obrero, raíces de la sociedad, tuvieron en las Cortes un auténtico representante.

Se había saltado sobre los obstáculos; habían conseguido la victoria en buena lid, en los campos del derecho y de la ley, los dos principios tan repetidos enfáticamente por aquella sociedad burgalesa, siempre preponderante; pero fuera, frente a ellos, en actitud hostil, quedaba toda la fuerza reaccionaria que no perdonaba aquello. Y no lo perdonó...

(CONTINUARA)

Perfumería FLORIDA
Avenida de la República 42 - A.
El Establecimiento mas surtido en perfumería en todos los ramos, artículos de regalos, piel, artículos de Señora y Caballero.

LA GIRALDA
EXTENSO SURTIDO EN JUGUETERIA, CALCETINES y BISUTERIA
Av. DE LA REPUBLICA, 7-A

HOTEL VICTORIA
ESMERADO SERVICIO DE COMEDOR
Teléfono 1336
Almería

TEJIDOS
"LA VERDAD"
Av. de la República, 27 Almería
Especialidad en artículos blancos
MARCAS PROPIAS

Farmacia COMPANY
Avenida de la República, 2 Almería

Leo Vd. YUNQUE

Aún no asamos y ya pringamos

Perdóname, querido lector antifascista, el título con que estas líneas encabezado --pero ante todo y sobre todo, soy español y por ello, socialista-- y los refranes españoles son cosa que me subyugan, tal vez porque entiendo que en ellos está la raigambre de nuestra raza, que pese a quien pese y a las traiciones de sus malos hijos, llámense Franco o como se llamen, perdurará siempre, a pesar de las villanías.

Tengo ante mi vista, una noticia que la Agencia periodística Febus transmite y que de por sí es tan sustanciosa que no puedo resistirme a copiarla. Y alla va:

"Hace unos días desembarcaron en Gibraltar del vapor "Sagunto" --(¡oh, manes de la independencia hispana!)-- veinte familias italianas a las cuales se les ha entregado tierra, enseres y dinero para ayudarles en los primeros tiempos. Así se ha constituido la primera colonia italiana en España, mientras los españoles, aún los que componen el conglomerado rebelde, se mueren de hambre".

La noticia de por sí no puede ser más sustanciosa y prestarse a más comentarios. Italia, la Italia totalitaria de Mussolini empieza a cobrar su ayuda al traidor Franco y ver la forma de colocar su exceso de población, que era su única finalidad en la ayuda. Su expansión, su engrandecimiento a costa de nuestro, de lo que es nuestra sangre y nuestra carne. Y después... después, el desprecio para el traidor, porque aprovechado ¿para qué sirve? Porque ya lo dijo el refrán -- hoy estoy con el refranero -- "Arrojarse la cara importa, que el espejo no hay por qué".

Si esa taifa de militares, sin honor, ni dignidad, que acaudilla, quien a sí propio se llama "generosísimo", sintiera correr por sus venas un hábito tan siquiera de sangre española, se sonrojaria de vergüenza. Verter la sangre de miles y miles de seres humanos y "españoles" que no se olvide "españoles", que es ello lo que más nos duele, en cruenta lucha y guerra civil, para que como resultado de ella nosotros pudiéramos convertir en otra Abisinia, es cosa que nunca quien haya nacido en la tierra ibera lo puede perdonar. Ellos arrastrarán, y no muy tarde por el mundo su errante vida con el ludibrio y el baldío que tras sí llevan los que a su propia madre vendieron, tal vez como Eraú la primogenitura, por un plato de lentejas; que en este caso es tan sólo la vil alabanza que el amo dedica a su dilecto siervo.

Esa vil gentuza que trata de entregarnos maniatada al extranjero a cambio de su yantar cotidiano no merece más que nuestro desprecio, después de su derrota; ocuparnos más de ella sería darle más importancia de la que merece. España, la verdadera España, la auténtica y única España, a quien tal acción comete lo repudia como hijo y ni siquiera puede acordarse de que existe. La España trabajadora para esa pandilla de cobardes y traidores sólo tiene un gesto, el del desprecio. Pero también tiene una mueca irónica para esas democracias europeas, que de humillación en humillación aguantan paciente y resignadamente las majetas y bravuconerías de esos chulos de última hora, que chillan mucho para ocultar su miedo. Ahora que los españoles no nos asustamos con sus gritos y por algo o tal vez por eso decía un personaje de una de nuestras clásicas zarzuelas:

"A mí los hombres guapos de tu fazienda me sirven de entremeses pa la merienda..."

Y eso nos pasa a los españoles con Hitler y Mussolini. A pesar del Comité de "No Intervención" y de sus padres putativos Edem y Blum.

FELPA

TRABAJADORES

leed

"El Socialista"

El traidor Rey D'Harcourt Comandante militar de Teruel se rinde al ejército leal con 1.500 hombres ¡VIVA LA REPUBLICA!

Información Nacional

Llegan a Castellón y Valencia los Diputados laboristas Ingleses.-El Delegado de la Cruz Roja en Teruel impetra clemencia, que el verdadero Gobierno de España conceda.-La criminal aviación extranjera bombardea repetidamente Sagunto.

LOS AVIONES ITALIANOS SOBRE VALENCIA

VALENCIA, 8 1 m.-A las ocho y media sonaron las sirenas de alarma, por haberse advertido la proximidad de cinco trimotores italianos, de la base de Palma. Los aparatos no llegaron a volar sobre la ciudad, habiendo desaparecido en dirección a Sagunto.

A la una de la tarde se oyeron en Valencia explosiones en dirección noroeste. No sonaron las sirenas de alarma, suponiéndose que se trata de otra agresión de la aviación fascista a Sagunto.

AGRESION AEREA A SAGUNTO

SAGUNTO, 8 1 m.-A las ocho y media de la mañana se presentaron, de improviso, cinco trimotores facciosos, sobre los alrededores de Sagunto. Probablemente llegaron a extraordinaria altura y descendieron en vuelo planeado, pues la agresión la realizaron en forma inesperada y rapidísima.

Procedían del mar y tomaron como referencia la Rambla Balizas.

PRUEBAS DE TELEFONIA MULTIPLE

BARCELONA, 8 1 m.-Ante el jefe del Gobierno y el ministro de Defensa y Comunicaciones y el Subsecretario de Comunicaciones y el director general de Telecomunicación se han efectuado las pruebas de telefoniamúltiples.

Las pruebas realizadas hoy, han dado los resultados previstos, que han sido plenamente satisfactorios.

LO QUE DICE EL "DIARIO OFICIAL"

BARCELONA, 8 1 m.-El "Diario oficial" del ministerio de Defensa Nacional, publica una circular disponiendo la baja en el Ejército, por abandono de servicio del coronel de infantería, Jacinto Gutiérrez.

Por otra orden se dispone que las extracciones de los depósitos de Intendencia por suministros a personal evadido del campo faccioso, lo serán sin cargo, hasta el momento que dicho personal pase a depender del ministerio de Trabajo y Asistencia Social o de las juntas de concentraciones, si se trata de prisioneros.

Las personas evadidas mayores de 14 años, disfrutarán, a partir del pase, el devengo de una peseta diaria en mano.

CONSEJERO MUNICIPAL AGREDIDO

MADRID, 8 1 m.-En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, se consignó la protesta por todas las minorías, por la agresión de que ha sido objeto un Consejero Municipal, por parte de unos funcionarios municipales.

El alcalde manifestó que se ha abierto un expediente administrativo, aparte del incoado por los Tribunales de Justicia.

LLEGAN A CASTELLON LOS PARLAMENTARIOS INGLESES

CASTELLON, 8 1 m.-Han llegado a esta ciudad, procedentes de Barcelona, los parlamentarios laboristas ingleses.

Fueron recibidos por las autoridades. A mediodía se les obsequió con un banquete.

MUERTE DE UN COMISARIO POLITICO

MADRID, 8 1 m.-Víctima de una ráfaga de ametralladora enemiga ha muerto el delegado político de la primera Compañía de un Batallón

de la 150 Brigada, Pablo Sánchez Belga, afiliado a la Juventud de Izquierda Republicana.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ESTADO, ENFERMO

BARCELONA, 8 1 m.-Se encuentra gravemente enfermo el presidente del Consejo de Estado, don Pedro Corominas.

LA "GACETA"

BARCELONA, 8 1 m.-La "Gaceta de la República" publica una disposición de Hacienda, regulando la fabricación de las industrias textiles, coordinando los precios de venta en fábricas y al detall.

Por otra orden se designa delegado representante de España y Consejero Técnico, respectivamente, para asistir a la reunión de la Oficina Internacional del Trabajo, de Ginebra, a don Antonio Fabra Rivas y don Manuel Altamira.

También publica una orden dando normas para facilitar, tanto al Ejército, como a la población civil, maderas, cortezas y plantas herbáceas, de nuestros montes declarados de utilidad pública, de conformidad con las instrucciones establecidas.

OTRO ATAQUE AEREO A SAGUNTO

SAGUNTO, 8 1 m.-A la una y cuarto de la tarde se reprodujo la alarma, apareciendo cinco trimotores "Junkers", que venían, al parecer, de la base de Palma. Al llegar a la altura del Castillo, viraron cara al mar y comenzaron a arrojar bombas, que ocasionaron un muerto y tres heridos. Continuaron lanzando proyectiles por la huerta, sin causar daños. El total de bombas lanzadas a sido de unas 20, pero de mayor potencia que las de esta mañana.

LOS DIPUTADOS LABORISTAS LLEGAN A VALENCIA

VALENCIA, 8 1 m.-Esta tarde, a las 7, y acompañado de periodistas extranjeros, han llegado los diputados laboristas ingleses invitados por el Gobierno.

Fueron recibidos por un delegado en Valencia de la Presidencia del Consejo.

Mañana irán a Madrid, donde permanecerán dos días para visitar la capital y las milicias del frente del Centro. Al regresar a Valencia marcharán al frente de Levante, y visitarán Teruel.

LA SUSPENSIÓN DE SALVO-CONDUCTOS

VALENCIA, 8 1 m.-El Comisario General de Orden Público ha manifestado a los periodistas, que se ha dispuesto queden suprimidos los salvoconductos para circular por toda la zona leal, necesitándose únicamente la documentación habitual.

El salvoconducto sólo se exigirá para las zonas fronterizas, donde será preciso una autorización especial, expedida por el ministro de la Gobernación.

Para ir a Madrid se precisará otra autorización expedida por el director general de Seguridad.

NUEVA AGRESION FASCISTA A SAGUNTO

SAGUNTO, 8 1 m.-A las seis y cuarto de esta tarde se dió, por tercera vez, la señal de alarma, ante la presencia de varios aviones facciosos, que ante el intenso fuego de nuestras baterías antiaéreas huyeron entre Petres, Giles y Sagunto, y arrojaron la carretera de Teruel unas 100 bombas. No causaron daños ni víctimas.

La alarma cesó a los pocos minutos después.

Con referencia a la incursión aérea de la una y media de la tarde, podemos añadir que lo sembrados de la fábrica del puerto, han visto caer y han recogido, una portezuela de la cabina de uno de los trimotores, por lo que se supone que el aparato huyó tocado y es muy posible que haya caído en el mar.

QUE DICE A ESTO EL COMITE DE NO INTERVENCION

GIBRALTAR, 8 1 m.-Personas de la zona facciosa han manifestado que contingentes de tropas italianas y alemanas, están siendo desembarcadas en Málaga para llevar a cabo una ofensiva sobre Almería. Aseguran que Queipo irá en breve a Málaga, para concertar con los

técnicos extranjeros los planes de la operación.

EL GOBERNADOR DE MADRID SE OCUPA DE LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS EN LOS PUEBLOS DE SU PROVINCIA

MADRID, 8 1 m.-Esta mañana se celebró una reunión, presidida por el gobernador Civil y representantes de municipios de toda la provincia, con asistencia del jefe de la DECA, para tratar de la construcción, en los pueblos, de refugios contra los bombardeos.

INCENDIO EN LOS LOCALES DE "LAYA FILM"

BARCELONA, 8 1 m.-Esta tarde en los locales de "Laya Film", del Comisariado de Propaganda de la Generalidad se declaró un incendio en uno de los laboratorios de montaje de películas. El fuego, debido a la combustibilidad de los materiales almacenados, adquirió, desde los primeros momentos, grandes proporciones.

Acudieron los bomberos, que dominaron el siniestro, localizándolo y evitando que éste se prendiera en otras dependencias.

Tras grandes esfuerzos fué sofocado el fuego, resultando con ligeras heridas de quemadura uno de los montadores y un bombero. Las pérdidas se elevan a medio millón de pesetas.

Detalles de la lucha en Teruel

NOTA FACILITADA POR EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Las baterías de la defensa especial contra aeronaves, que actúa en Teruel, para proteger a nuestras tropas, han derribado en el curso de las operaciones en aquel sector, los siguientes aparatos enemigos:

Diciembre, día 19.-Entre Campillo y Bézar, al noroeste de Rubielos, un avión de bombardeo.

Día, 21.-Entre los altos de Celadas y Caudet, dos de bombardeo.

Día, 23.-En los alrededores de Caudet, uno de bombardeo.

Enero, día 1.-Entre Caudet y altos de Celadas, dos cazas y en la carretera de Teruel a Sagunto, otro de 1 a misma clase.

Día, 2.-Al noroeste de Celadas, un caza.

Total de aparatos enemigos derribados por la D. E. C. A.: ocho.

OTRA NOTA FACILITADA POR EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Poco después del atardecer, un avión faccioso, procedente de Palma de Mallorca, arrojó varias bombas. La mayor parte de ellas incendiarias, sobre Barcelona, produciendo pequeños incendios, que fueron rápidamente extinguidos y causando algunas víctimas. Cifrando éstas, hasta el momento de cerrarse este parte, en 7 muertos y 7 heridos.

Sobre Sagunto aparecieron, a las 13'30 horas, cinco aparatos enemigos, contra los cuales rompieron fuego nuestras baterías, observándose en seguida que uno de los aviones perdía altura y velocidad, por haberle alcanzado los disparos. Poco después se le vió caer al mar,

donde más tarde se recogió la puerta de cabina acribillada de impactos; el aparato se hundió con sus tripulantes.

PARTE DE GUERRA.-Durante toda la tarde, y por haberse prolongado el plazo de dos horas que para enfermos, heridos, mujeres, niños y ancianos, habíamos concedido, sigue saliendo gente de Teruel, incluso muchos soldados.

A las nueve de la noche se rindieron los jefes de la plaza, teniente coronel Rey D'Harcourt y 1.500 personas, en gran parte combatientes, que con él se hallaban dentro del Hospital. Subsisten en la ciudad algunos pocos rebeldes, cuya rendición acaso esté muy próxima.

Parte de las operaciones de guerra de hoy en el exterior de Teruel: A media mañana el enemigo inició un ataque en los altos de Celadas, siendo rechazado de modo completo. Reiteró el ataque en el mismo lugar, por la tarde, y también se rechazó.

Por la tarde de Llanos pretendió avanzar a fuerza de fortísima protección de su artillería y sus aviones, pero tampoco logró ganar un metro de terreno. En cambio, nuestra ofensiva en el sector de la Muela de Teruel, ofensiva proseguida hoy con mucho brío, nos sirvió para ganar excelentes posiciones en dirección a la Muela y hacia la cota 1.012. Nuestro avance allí consistió en que dos compañías de una de las Brigadas navarras, tan predilectas del Mando faccioso, se pasasen íntegras, siendo el número total de hombres que se nos rindieron, 230. A estos brillantes resultados cooperó de una manera eficazísima nuestra aviación.

Nota facilitada por el ministerio de Defensa Nacional, a las tres de la mañana:

Fuerzas aéreas: A las ocho y media una veintena de aparatos de gran bombardeo, protegidos por escuadrillas de cazas, actuaron intensamente sobre el aeródromo de Calamocha y este pueblo. También bombardearon Calatayud.

A las 9'15, en servicio de cooperación de tierra, que se realizaba en el frente de Teruel, una escuadrilla bombardeó la barriada de La Guea, y luego, otras tres lo verificaron sobre las baterías enemigas emplazadas a lo largo de la rambla

de San Blas. Se les hizo intensísimo fuego, a consecuencia del cual fueron derribados dos aparatos, cuyos tripulantes se lanzaron con paracaídas, resultando un muerto y otro herido.

Una escuadrilla ametralló, a la misma hora, las posiciones enemigas de la Muela de Teruel.

Desde las 12'10 hasta las 14'48 aparatos de caza ametrallaron las posiciones enemigas al este de Celadas.

Ministerio de Defensa Nacional, parte de las 11'30 de la noche: Se amplian en este parte los detalles de la rendición verificada hoy en Teruel. La lucha dentro de la ciudad no se interrumpió más que en la zona señalada para la evacuación, donde ésta continúa sin cesar durante toda la tarde, pues se prorrogó indefinidamente el plazo de dos horas que se había concedido.

El general Rojo, que se había trasladado a la plaza para resolver las dificultades que surgieron de la recogida de tanta gente, resumió sus impresiones al ministro de Defensa Nacional, en los siguientes términos:

"La evacuación que he presenciado constituye una tragedia humana. La gente salía materialmente extenuada. A todos se les puede considerar como enfermos. Nuestras tropas cogen con cariñosa solicitud a los evacuados. El teniente coronel Ibarrola autorizó a uno de los médicos militares que salían con un grupo de heridos a volver a recoger facciosos para informar a quienes allí quedaban del nobilísimo comportamiento del Ejército republicano.

A las seis de la tarde el número de evacuados, pasaba de dos mil. Minutos antes de las 9 de la noche, el teniente coronel Rey D'Harcourt que asumía la jefatura de los facciosos en la plaza, pidió comunicación telegráfica con el jefe del Ejército de Levante, general Hernández Sarabia, a quien ofreció su rendición y la de las tropas por él mandadas.

Com ocl general republicano y el faccioso se entendiesen deficientemente, por telégrafo, Hernández Sarabia autorizó a Rey D'Harcourt a trasladarse al Cuartel general del Cuerpo 22, a fin de comunicarse, con más facilidad por teletipo.

En tanto el general Rojo daba cuenta de estas novedades, por teléfono, al ministro de Defensa, pidiéndole órdenes, sobre las condiciones a que debía ajustarse la rendición que ofrecía. Cuando el ministro comenzaba a dictarlas, el general Rojo participó lo siguiente:

Mientras nosotros hablamos, los evacuados suman en total 1.500 hombres, entre combatientes y personas civiles, que son los que estaban en el Hospital, excluyendo el foco rebelde de Santa Clara, sobre el cual se considera Rey D'Harcourt sin jurisdicción, porque desde el día 23 estaban aislados los dos núcleos y no sabía quién ejercía el mando en el otro y si respondería a su requerimiento.

Seguidamente el general Sarabia comunicó al ministro lo siguiente:

Cuantos estaban en el Hospital al mando del teniente coronel Rey D'Harcourt, se han rendido a discreción, fiados en mi palabra de que el Ejército republicano respeta a los prisioneros, atiende a los heridos y enfermos, asiste a la población civil y garantiza la vida de todos dentro de las leyes de la República.

El ministro de Defensa contestó al general Sarabia, con estas palabras: "Aunque las condiciones establecidas verbalmente por usted, ofrecen alguna discrepancia con respecto a lo que ya se iba a formular, las acepto plenamente como si fueran mías. Ahora bien, el jefe del Ejército de Levante ha dado su palabra de honor y es preciso que todas las voluntades se concuerden completamente de la palabra empeñada, asegurando, a toda costa a los prisioneros, contra cualquier acto de violencia, y tomándose cuantas medidas sean indispensables para que el compromiso sea riguroso y exactamente cumplido.

El jefe del Gobierno, que concurría a la última parte de esta conferencia telegráfica, dictó el siguiente mensaje: Mi cordial enhorabuena a los generales Rojo y Hernández Sarabia y al Ejército de Levante. Suscribo lo dicho por el ministro de Defensa y espero que se adoptarán todas las medidas para que los prisioneros sean tratados con consideración y los heridos y enfermos estén adecuadamente atendidos.

Por orden del ministro de Defensa salió a media noche para Teruel, el Inspector general de los Servicios Sanitarios del Ejército de Tierra, doctor Bejarano y varios médicos más, a fin de organizar la hospitalización de heridos y enfermos. El ministro de la Gobernación dispuso que de Valencia se trasladaran a Teruel tres compañías de Guardias de Asalto que, libre de los apasionamientos de la lucha, se encargaran de custodiar a los prisioneros.

El ministro de Defensa telegrafió al Comandante Militar de Valencia ordenándole la inmediata habilitación de edificios como Hospitales provisionales.

Parte de las 0'30 horas del día 8 de enero de 1938:

Las noticias de media noche dicen que en Teruel se verifica, con todo orden la salida de la gente que había en el reducto del Hospital, realizándose esta operación bajo la vigilancia de guardias de asalto.

La cifra total de personas que habían en aquel reducto, combatientes o no, oscila entre 2.000 y 2.200. Del de Santa Clara se han evadido 30 soldados, incluso los que montaban la centinela.

La actitud de nuestras tropas hacia los prisioneros es de respeto y consideración.

ÚLTIMA HORA

MUSSOLINI TRATA DE EMULAR A INGLATERRA Y NORTE-AMERICA

ROMA, 8 1 m.-Italia ha decidido construir dos navios acorazados de 35.000 toneladas, 12 cruceros y un número importante de submarinos.

Con motivo de esta decisión se ha publicado un comunicado oficial que dice:

Después de varias reuniones que se celebraron en el mes de diciembre en el Palacio de Venecia, con el ministro del Interior, el jefe del Estado Mayor y el Subsecretario de Marina, Mussolini ha fijado el nuevo programa de construcciones para la marina de guerra.

Este programa comprende la construcción de 2 acorazados de 35.000 toneladas cada uno; 12 cruceros de la serie "Explorador" y un número importante de submarinos.

Las dos unidades de línea se denominarán "Roma" e "Imperio". La primera se construirá en los astilleros del Adriático, en Trieste, y la segunda en los astilleros de Génova.

Estas construcciones han sido comunicadas a los astilleros por despacho de Mussolini y a los prefectos de las provincias respectivas.

La construcción de todas las unidades del nuevo programa comenzarán inmediatamente.

REVOLUCION EN GUATEMALA

WASHINGTON, 8 1 m.-Noticias procedentes de Guatemala dan cuenta de haber estallado un movimiento revolucionario contra el presidente dictador Jorge Ubico, que es jefe de una liga de dictadores de la América Central integrada además de él, por los presidentes del Salvador, Honduras, Nicaragua. Ubico hizo recientemente ejecutar a dos generales de Honduras que conspiraban contra el Presidente de la República.

EL PLACER DE VIVIR ENTRE LOS "NAZIS"

BERLIN, 8 1 m.-Esta mañana ha sido decapitado por hacha, Herbert Gajewski, condenado a muerte. También ha sido ejecutado Jorge Starck Demwolf.

¡Analfabetismo!

Si queréis ver una consigna debida a la pluma del periodista JUAN de ALMERIA, no dejéis de ir hoy sábado al Cervantes.